
平成３０年１０月１７日（水） 

松戸市  障害福祉課  
 

松戸市 医療的ケア児支援ニーズ調査結果 



実態調査 

• 平成29年 
2～6月 

ニーズ調査 
事業所調査 

• 平成29年 
7～8月 

課題分析・ 
対応策検討 

• 平成29年 
8～10月 

対応策実行 

• 平成30年 
4月～ 

松戸市医療的ケア児の支援のための連携推進会議 
における医療的ケア児及び支援ニーズの把握及び 
地域の課題と対応策 

住所 
氏名 

生年月日 

性別 

病名 

医療的ケアの内容 

障害者手帳の有無 



医療的ケア児 ニーズ調査結果 

脳性麻痺, 13.6% 

脳神経疾患, 11.1% 

心疾患, 3.7% 呼吸器疾患, 
25.9% 

内分泌疾患, 0.0% 

先天性奇形症候群, 
4.9% 

神経筋疾患, 2.5% 

その他, 6.2% 

調査対象 80名    回答数 55名    回収率 68.8% 

① 医療的ケアを必要とする 
    主たる診断名 

１． 医療的ケアを必要とするご本人について 



② 必要とされる医療的ケア （複数回答） 

 
63.6% 

47.3% 

41.8% 

41.8% 

41.8% 

32.7% 

14.5% 

1.8% 

0.0% 

0.0% 

16.4% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

吸引 

人工呼吸器 

気管切開 

在宅酸素 

経管栄養 

胃ろう 

導尿 

人工肛門 

エアウェイ 

中心静脈栄養 

その他 



１． 家族について 

100.0% 

81.8% 

14.5% 

7.3% 

7.3% 

0.0% 

7.3% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

母 

父 

祖母 

祖父 

兄弟姉妹 

他の同居の家族 

その他 

① 自宅で医療的ケアを行う方 （複数回答） 

訪問看護師 ２名 
 
訪問看護師、ヘルパー２名 



1年未満, 

3.6% 

1～5年, 

56.4% 

6～10年, 

21.8% 

11～15年, 

12.7% 

16～20年

未満, 5.5% 

いる, 

63.6% 

いない, 

36.4% 

② 医療的ケアの継続年数 

③ 家族による医療的ケアが困難な
場合、代わりにケアを依頼できる相手 



④ 医療的ケアを依頼する相手 （複数回答） 

82.9% 

37.1% 

31.4% 

28.6% 

2.9% 

0.0% 

8.6% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

訪問看護 

ホームヘルパー 

別居の親族 

短期入所（ショートステイ） 

友人・知人 

その他の人 

その他のサービス 



⑤ 医療的ケアの代わりを依頼したいと感じるとき 
                         （複数回答） 

72.7% 

56.4% 

54.5% 

45.5% 

36.4% 

14.5% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

主たる介護者が病気のとき 

家族が病気のとき 

介護者が休息を取りたいとき 

学校行事等、兄弟姉妹の用事があるとき 

冠婚葬祭のとき 

その他 



⑥ 「主たる介護者」が医療的ケアを含む介護から丸１日 
   （２４時間）離れることができた直近の日 

1週間以内, 9.1% 

1ヶ月以内, 7.3% 

2ヶ月以内, 5.5% 

半年以内, 5.5% 

1年以内, 9.1% 

1年以上前, 10.9% 

離れられた日は

ない, 52.7% 



⑦ 「主たる介護者」が１日の間に医
療的ケアを含む介護から離れられる
平均時間 

ほとんどない, 

21.8% 

1時間未満, 3.6% 

1～2時間, 

20.0% 

3時間以上, 

54.5% 

非常に短い, 
32.7% 

少し短い, 30.9% 

未回答, 1.8% 

短いとは感じない 
   34.5% 

＜その長さについての感じ方＞ 



⑧ 「主たる介護者」の現在の健康状態 

良い, 30.9% 

まあ良い, 14.5% 普通, 32.7% 

あまり良くない, 

20.0% 

良くない, 1.8% 



参考 

利用していない 
54.5％ 

利用している
45.5％ 

自宅でのホームヘルパー利用 

制度がある

ことを知らな

かった, 
30.0% 

医療的ケア

を理由に利

用を断られ

た, 0.0% 

その他, 
56.7% 

未記入, 
13.3% 

＜ホームヘルパーを利用していない理由＞ 



⑨ 医療的ケアについて相談できる家族以外の相手  
                         （複数回答） 

1.8% 

3.60% 

5.50% 

9.10% 

10.90% 

12.70% 

14.50% 

27.30% 

32.70% 

34.50% 

69.10% 

92.70% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

相談相手がいない 

その他 

市役所のケースワーカー 

保健師 

通学先の教員 

ホームヘルパー 

通所施設の職員 

親族 

友人・知人 

相談支援専門員 

訪問看護師 

かかりつけ医療機関の医師・看護師・相談員 



変更が

あった, 

47.3% 
変更がな

かった, 

41.8% 

未回答, 

10.9% 

23.1% 

80.8% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

父 

母 

祖父母 

兄弟姉妹 

その他 

⑩ 医療的ケアが必要なことによる
家族の仕事の形態（常勤・非常勤、
フルタイム・短時間労働）への影響 

＜変更のあった家族＞（複数回答） 



施設サービスの利用 （n=55） 

利用している, 
69.1% 

利用していない, 
30.9% 



利用している施設サービス （n=38） 

0.0% 

22.9% 

28.6% 

40.0% 

42.9% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

その他 

生活介護 

短期入所 

放課後等デイサービス 

児童発達支援 



ある, 
36.8% 

ない, 
63.2% 

ある, 
36.8% 

ない, 
63.2% 

＜サービスを利用する前に、 
    医療的ケアを理由に利用を断られた経験＞ 
                          （ｎ=38） 

＜サービスを利用する前に、施設への 
      送迎ができず利用をあきらめた経験＞ 
                         （ｎ=38） 
 



不足していると感じるサービス（複数回答）    
                            （n=55） 

5.5% 

10.9% 

10.9% 

14.5% 

16.4% 

16.4% 

21.8% 

23.6% 

25.5% 

30.9% 

40.0% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

訪問診療 

生活介護 

その他 

自宅でのホームヘルパー 

移動支援 

訪問看護 

預かり医療 

日中一時 

児童発達支援 

放課後等デイサービス 

短期入所 



ご清聴ありがとうございました。 
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